

В диссертационный совет 77.2.001.01, созданный на базе ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации».

Отзыв

об автореферате диссертации Андриановой Анастасии Олеговны на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 — уголовно-правовые науки «Уголовно-правовое противодействие финансированию терроризма в Российской Федерации» (Москва, 2023. — 26 с.)

Актуальность темы исследования обусловлена, во-первых, усилением террористической активности в Российской Федерации и за рубежом; во-вторых, увеличением количества террористических атак на охраняемые объекты; в-третьих, стремлением злоумышленников использовать в террористической деятельности материалы, вещества, агенты для массового поражения населения; в-четвёртых, финансированием указанной деятельности представителями не только криминальной среды, но и недружественных Российской Федерации государств, их органов, правительственных и неправительственных организаций/учреждений, оказанием ими иного содействия проведению террористических актов; в-пятых, высокой латентностью финансового обеспечения террористической деятельности (см. с. 3—5).

Достоверность результатов диссертационного исследования подтверждена теоретической и методологической его основами, эмпирической базой (см. с. 5—6, 8—11, 21). Впечатляет масштаб проведённого автором анкетного опроса респондентов (см. с. 9—10), его выводы заслуживают особого внимания.

О *научной новизне* исследования свидетельствуют предложения соискателя а) об усилении ответственности за финансирование терроризма, о её дифференциации в зависимости от характера и степени общественной опасности содеянного, особенностей субъекта преступного поведения; б)

о формировании отдельной уголовно-правовой нормы, которая предусматривает наказуемость финансирования терроризма в России и за рубежом, закреплении её среди норм об ответственности за преступления против мира и безопасности человечества; в) о совершенствовании уголовного законодательства, практики его применения (см. с. 10—11, 16—22).

Положения, вынесенные на защиту, лапидарно и ёмко отражают основные результаты исследования, полученные А.О. Андриановой новые научные знания (см. с. 10—11) и в полной мере раскрыты в разделе «Основное содержание диссертации» (см. с. 13—22).

Результаты проведённого исследования получили *достаточную апробацию* посредством участия соискателя в международных, межведомственной и во всероссийской научно-практических конференциях, опубликования основных положений диссертационной работы в научных статьях (см. с. 11—12, 23—26).

Следует согласиться с автором в том, что привлечение к уголовной ответственности виновных в финансировании терроризма нужно связать с достижением ими не 16-летнего, а 14-летнего возраста (см. с. 18). Однако первопричиной такого законодательного изменения видится не особая общественная опасность названного преступления и необходимость предупреждения вовлечения подростков в террористическую деятельность, как полагает соискатель (см. с. 18), а приобретение ими в данном возрасте через информационное и социальное окружение способности осознавать общественную опасность содеянного.

Убедительны суждения А.О. Андриановой о нецелесообразности закрепления в УК РФ нормы об ответственности за организацию финансирования терроризма (см. с. 15—16), о важности усиления наказуемости финансирования терроризма путём введения квалифицирующего признака «совершение преступления лицом, имеющим судимость за ранее совершённое преступление террористической направленности» (см. с. 19, 21).

При защите диссертации соискателю желательно пояснить методику, согласно которой установлены и зафиксированы в примечании к проектируемой ст. 362 УК РФ крупный и особо крупный размеры «финансирования терроризма» (см. с. 17, 21—22), а также ответить на следующие вопросы. В чём он видит различия между условием и основанием/подоснованием освобождения от уголовной ответственности (см. с. 20)? О какой организации наряду с преступной организацией идёт речь в проекте ст. 362 УК РФ (см. с. 21)?

Изложенное позволяет прийти к *выводу* о том, что диссертантом проведено достаточно глубокое исследование, которое позволило разработать теоретические и практические положения, направленные на совершенствование законодательства и следственно-судебной практики в сфере уголовно-правового противодействия финансированию терроризма.

Выполненная работа соответствует требованиям, предъявляемым к трудам данного рода, а её автор — Андрианова Анастасия Олеговна — *заслуживает* присуждения учёной степени кандидата юридических наук.

Профессор кафедры уголовного
и уголовно-исполнительного права
Нижегородской академии МВД России
доктор юридических наук, доцент



В.В. Сверчков

10.05.2023 г.



Автор отзыва — Сверчков Владимир Викторович; тел. 8 920 2958207; E-mail: sverchkov14@mail.ru; инд. 603950, г. Нижний Новгород, Бокс—268, Анкудиновское шоссе, д. 3; Нижегородская академия МВД России, кафедра уголовного и уголовно-исполнительного права.